

绚丽「十三五」·东方篇

百姓声音

公交车数量增加了，街道整洁有序了，新开商铺更多了……去年10月份再来东方时，我明显感觉到这里和一年前相比又有了大变化。”日前，在位于东方市高铁站附近的鸿坤·理想海岸小区，来自黑龙江的张敏非常高兴地谈起了东方这一年来的改变，她说：“按照这个趋势发展下去，东方前景无限。”



GDP

据初步核算
2016年东方全市
GDP149.5亿元

产业

第一产业增加值**44.2亿元**
同比增长**5.9%**
第二产业增加值**60.5亿元**
同比下降**9.6%**
第三产业增加值**44.8亿元**
同比增长**17.2%**
其中，第三产业对GDP的贡献率高达**301.4%**
是全年经济增长的主要支撑

房地产

全市商品房销售面积
66.48万平方米
同比增长**170.5%**
销售额**40.65亿元**
同比增长**186.4%**
增速位居全省前列

脱贫攻坚

2016年统筹中央、省、市扶贫专项资金**126亿元**，投入**5599万元**专项发展产业扶贫，完成**6个**整村推进村扶贫工作，减少贫困人口**10118人**，减贫率**112.45%**

经济总体平稳，产业结构优化，发展后劲增强，东方“十三五”首战告捷

蹄疾步稳奔新途

■ 本报记者 徐一豪 通讯员 符才丽

过去一年，在经济下行压力逐渐加大的情况下，东方全市经济保持总体平稳的态势，产业结构进一步优化，热带特色农业提质增效，新型工业稳步推进，现代服务业发展加快，发展的后劲进一步增强……



为了控制菊花花期销往韩国，东方泰盛种养农民专业合作社70亩菊花园亮灯。 本报记者 苏晓杰 通讯员 王鸿 摄

经济总体平稳 | 逆境中GDP小幅增长

国际原油、化工产品价格一直在低位徘徊，骨干企业因生产设备损坏停产维修，因台风及强降雨影响减产……2016年，东方工业经济遭遇重挫，工业总产值降幅达13.2%，这对以工业为经济主要支撑的东方来说，无异于当头一棒。然而，去年东方经济总体仍保持平

稳态势，GDP在逆境中实现小幅增长。

据初步核算，2016年东方全市生产总值149.5亿元，同比增长1.5%（按可比价计算，下同）。其中，第一产业增加值44.2亿元，同比增长5.9%；第二产业增加值60.5亿元，同比下降9.6%；第三产业增

加值44.8亿元，同比增长17.2%。其中，第三产业对GDP的贡献率高达301.4%，是全年经济增长的主要支撑。

“这些成绩来之不易，是在多种困难风险叠加的考验下取得的。”东方市委相关负责人表示，东方经济保持总体平稳，主要得益于

农业的稳定增长和房地产业的快速增长。

据统计，2016年，东方全市完成农业总产值70.7亿元，同比增长6.2%；全市商品房销售面积66.48万平方米，同比增长170.5%，销售额40.65亿元，同比增长186.4%，增速位居全省前列。

产业化、规模化、标准化、品牌化——

东方热带特色

农业提质增效

本报八所2月19日电（记者徐一豪通讯员符才丽）用手机扫一扫包装箱上的二维码，产品详情、生产日志、检测信息、企业介绍等一目了然。这是去年东方市产品溯源监管系统建设的成果，也是东方促进农业产业化、规模化、标准化、品牌化发展的举措之一。

火龙果是东方近年来重点发展的特色农业产业，也是热带高效特色农业的典型代表。据介绍，自2014年引入红心火龙果种植以来，该市目前已有机火龙果种植企业29家，截至2016年底共种植火龙果2.38万亩，东方已成为我国重要的红心火龙果产区。2016年，东方全市火龙果产量2.2万吨，是上年同期产量的4.78倍，产品远销北上广、江浙地区。

“尽管起步晚，发展时间短，但东方火龙果以其优异的品质迅速获得了市场认可。”海南东方果自然生态农业有限公司总经理梁子坤介绍，东方火龙果是目前国内最优的品种，加上生长条件绝佳，这里生产的火龙果口感及甜度较高，市场行情及效益也非常好，年亩产值可达3万元左右。

火龙果产业只是东方农业产业化、规模化、标准化、品牌化的一个缩影。据介绍，近年来东方充分发挥区位、气候及资源优势，力推热带特色农产品发展，高效农业发展迅速，火龙果、凤梨、菠萝蜜、诺丽、热带花卉等特色产业渐成规模。目前，全市已种植火龙果2.38万亩、凤梨6970亩、菠萝蜜2100亩、红柚3500亩。

“不但要上规模，也要塑品牌。”东方市农业局相关负责人介绍，为推动特色农业提质增效，去年东方投入1000万元实施品牌农业战略，围绕热带水果、冬季瓜菜、海洋渔业、畜牧业、花卉产业等主导产业，重点打造东方黄花梨、火龙果、凤梨、菊花、绿萝等“十大农业知名品牌”，并取得初步成效。



东方上彩绿梦种植基地，工人正在检查绿梦品质。 本报记者 苏晓杰 摄

积极适应新常态 | 经济社会发展后劲增强

20个计划新开工项目全部开工，油气产业、旅游业等10个项目成功签约162亿元，60万吨柴油加氢项目顺利竣工投产，商品房库存去化期降至23个月……如果仅看统计报告，东方2016年的经济并不美丽，但从上面这些数字，我们可以看到东方发展的后劲。

东方市政府相关负责人介绍，

2016年该市全力抓好重点项目建设，强化项目建设服务保障和督查落实，实行联合验收制、承诺审批制、征地权力下放乡镇等新模式，深入开展服务社会投资百日大行动，一大批重点项目完工或开工建设，发展后劲持续增强。

去年东方还大力培育和壮大了12个重点产业，供给侧结构性改革初

见成效。油气化工产业链进一步延伸，工业转型升级不断加快；房地产业去库存成效显著，商品房库存去化期大大缩短；全方位推动全域旅游发展，一批景区景点正在加快建设；现代农业加快发展，冬季瓜菜、热带水果、特色花卉等特色高效产业快

速发展。

同时，东方还稳步推进重点领域

改革，全力推进“多规合一”改革，完成《东方市总体规划》编制成果；不断深化行政审批改革，建立市、镇、村三级政务服务“一张审批网”，推进登记注册“五证合一”改革；基本完成农村土地确权登记颁证工作，率先在全省开展农村承包土地经营权抵押贷款试点等工作。一系列改革举措，使得东方发展的内生动力进一步增强。

过去，充满希望的2017年已经到来。

东方市委有关负责人表示，该市将以推进供给侧结构性改革为主线，以改革开放为动力，以提高经济发展质量和效益为中心，下大力气调优做强绿色实体经济，强化社会治理管理，着力稳增长、调结构、惠民生、优生态、防风险，努力实现经济持续健康发展。（本报八所2月19日电）

脱贫攻坚显成效 | 步伐一致奔小康

小康不小康，关键看老乡。2016年是“十三五”的开局之年，也是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年。尽管去年东方市GDP涨幅不大，但市民的发展红利及日渐鼓起的腰包并未受到影响。

据统计，2016年东方全市居民人均可支配收入18507元，同比增长9.1%；城镇常住居民人均可支配收入

27618元，同比增长8.0%；农村常住居民人均可支配收入12006元，同比增长9.6%，农村居民与城镇居民收入差距进一步缩小。

“去年我们继续坚持‘小财政、大民生’理念，大力发展社会事业，人民生活水平不断改善。”东方市政府相关负责人介绍，2016年东方用于民生方面的支出完成36.89亿元，占财政支出的

85.5%，较上年提高了4.7个百分点。

在扶贫工作方面，去年东方全力以赴推进精准扶贫，脱贫攻坚成效显著。全年共统筹中央、省、市扶贫专项资金1.26亿元，投入5599万元专项资金发展产业扶贫，完成了6个贫困村推进村脱贫工作，减少贫困人口10118人，减贫率112.45%。

木棉花开又一春。2016年已属于

过去，充满希望的2017年已经到来。

东方市委有关负责人表示，该市将以推进供给侧结构性改革为主线，以改革开放为动力，以提高经济发展质量和效益为中心，下大力气调优做强绿色实体经济，强化社会治理管理，着力稳增长、调结构、惠民生、优生态、防风险，努力实现经济持续健康发展。（本报八所2月19日电）

第三产业成经济增长顶梁柱

去年对GDP的贡献率高达301.4%

本报八所2月19日电（记者徐一豪 通讯员符才丽）景点景区建设如火如荼，世界各地游客纷至沓来，商品房销售量价齐升……过去一年，东方以旅游业、房地产业为代表的现代服务业发展迅猛，第三产业成为全年经济增长的主要支撑，对GDP的贡献率高达301.4%。

“东方旅游资源的优势逐渐显现，旅游产业发展的春天已然到来。”东方市旅游委主任符天维介绍，受环岛高铁通车、投资环境改善、持续宣传推介、大力招商策划等有利因素影响，越来越多的旅游者、投资者来到东方旅游度假、商务考察或投资开发，推动了旅游产业迅速发展。

据统计，去年东方全市共接待游

9.8%，实现旅游收入4.63亿元，同比增长15.69%；全市在建景区多达12

个，各重点旅游资源基本都有企业进驻开发；全年新注册旅行社（分社）7



东方热带樱花观光园正在加紧建设中。 本报记者 苏晓杰 摄

家，旅行社总数达到10家。

去年，东方全方位推动全域旅游发展，重点打造大田、板桥、新龙、东河等4个特色小镇和八所镇上红兴村等15个美丽乡村；俄贤岭风景旅游区、仙居谷旅游区、热带樱花观赏园等景区景点加快建设；旅游基础逐步夯实，基本实现建景区3A旅游公厕配套、免费WiFi覆盖，部分景区旅游公路、停车场、游客接待中心已经配套。

除旅游业外，去年东方房地产业发展也异常迅猛，商品房销售量价齐升，开发投资快速增长，成为拉动GDP增长的重要力量。

东方市房地产业协会秘书长马国峰介绍，东方的商品房非常受岛外特别是北方地区居民欢迎，一些项目尚未开盘就被预订一空。